

我国在核技术育种方面取得一批重要成果

# 没想到吧 核能与我们吃的饭也有关

核能和育种看起来是风马牛不相及的两件事。但中国农业科学院作物科学研究所近日发布消息称,近年来我国农业科研界在农作物突变种质资源创制、新品种培育等核技术农业应用领域取得一批重要成果,为保障国家粮食安全、推进农业绿色发展发挥了独特作用。

什么是核能育种?通过核能育种,我国产出了哪些粮食品种?除了育种,核技术还能做哪些超乎想象的事?记者就此采访了有关专家。



## A 创造种质库里没有的突变新资源

“核能育种实际上就是通过核反应释放能量,产生的高能粒子与生物体发生相互作用,使得生物体的基因发生改变,从而筛选新的种质资源、创造新材料、培育新品种的过程或方法。”中国农业科学院作物科学研究所副所长、中国原子能农学会理事长刘录祥在接受记者采访时表示,核能育种也叫核辐射育种,核心是通过核能射线作用,破坏生物体遗传物质DNA结构,使其基因发生改变,进而形成一种新的性状,然后

将对人类有利的性状筛选、利用和固化下来,形成新的品种。

刘录祥说,目前中国农业科学院作物科学研究所的国家农作物种质资源库,收集了51万份种质资源。“包括核能育种在内的育种方式,最重要的目的就是创造种质库里没有的突变新资源。”

那么核能育种和航天育种、转基因有何不同呢?

核能育种和航天育种都能改变生物体基因,而且改变的基因都可以被传递

给后代,将人工诱变产生的这些新变异进一步整合利用,就形成了高产、优质、抗病、抗逆的新品种。不同的是,二者引起生物体改变的要素,或者说影响因子不同。航天育种利用的是空间宇宙粒子,这些粒子主要是荷能重离子,是一种宇宙的核能能量。

转基因是对某一个生物品种的单个基因进行定向改良,而核能育种对基因的改变存在随机性,它可能诱变出意想不到的新的品种类型。

## B 核能育种为我国粮食安全贡献力量

早在1956年,我国就开始核辐射诱变育种技术研发。自“七五”以来,核辐射等诱变技术与育种应用一直被列为国家或部门重点科技项目或课题。

“迄今,我国利用核技术诱变育成和审定了1033个突变品种,超过同期国际上育成突变品种总数的三分之一,每年为国家增产粮棉油15亿公斤。”刘录祥说,“十三五”期间,我国在7种不同作物上诱变育成20多个高产优质国审新品种,小麦最高亩产841公斤,实现了诱变改良作物的新突破。

这其中,由山东农业科学院原子能

利用研究所和中国农业科学院作物科学研究所培育的鲁原502小麦新品种,解决了重穗型品种易倒伏的生产难题,累计推广应用7700多万亩,是目前全国第二大小麦推广品种。江苏里下河地区农业科学研究所将辐射诱变与常规育种融为一体,选育出“扬辐麦4号”等系列新品种,累计推广3000万亩。

在水稻育种方面,四川省原子能研究院将辐射诱变与籼粳杂交种优势利用技术相结合,创制出恢复力强、配合力高、抗病性好的水稻新种质,培育出“II优D069”等高产抗病亚种间杂交水

稻新品种,累计推广应用1400多万亩。湖南省农业科学院核农学与航天育种研究所培育出镉低积累两系杂交晚稻新品种“C两优266”等,累计推广470多万亩。

“据不完全统计,每年在生产上应用的主要农作物品种数量、推广面积里,8%—10%来自核能育种。”刘录祥告诉记者,因为在农作物核辐射诱变育种领域取得的瞩目成就,让我国成为国际原子能机构亚太地区核辐射诱变育种合作项目牵头国,为我国及亚太区域的粮食安全和食品安全做出了重要贡献。

## C 核技术还能用于多个领域

核技术除了用于育种之外,还有很多你意想不到的用途。

比如在食品加工领域,食品辐照被誉为21世纪绿色加工技术,是继食品罐藏加热、冷冻保藏技术之后,又一食品加工新技术。所谓辐照,即利用高能电子束等射线照射产品,通过辐射效应达到材料改性、杀菌消毒的作用,延长产品保质期。

1984年以来,我国开始辐照大蒜、马铃薯、洋葱、脱水蔬菜、白薯酒和肉制品等。刘录祥说,目前我国每年辐照食品占全球总量的一半以上,每年形成产值已超过26亿美元。我国食品辐照无论装置总数

还是加工能力均位居全球第一。

再比如,利用同位素追踪可以治理油田、疏浚河道。

我国90%以上的油田是注水采油,经过多年开采,水淹水患严重。为了更好地挖掘老油田潜力,科研人员研制出一种钽-131放射性示踪微球,为测定注水井吸水剖面提供了一种有效的工具。测井时,利用定位释放器,把具有一定活度的放射性示踪微球在井下释放,示踪微球随注水进入不同渗透性的地层,形成均匀的扩散层,水流到哪里,微球便跟到哪里发出辐射信号,随后科研人员用探

测器沿注水井进行放射性测量,便可了解注水在地层的分布、流向和作用,为油田的合理开发和综合治理提供了科学依据。

此外,我国每年要花数千万元用于长江口泥沙的疏浚,为了解泥沙的运行规律,南京水科院在长江上游投放含钍-46同位素的石英砂,然后用闪烁探测器进行跟踪观察,为长江口深水航道的治理与全天候深水航道的建设提供了重要技术数据,采用此项技术治理后,10万吨货轮可通过长江口直抵上海宝钢厂码头。

## 一心二用? 难啊!

研究称多重任务与人脑的工作方式并不相符

据西班牙《阿贝赛报》网站8月18日报道,一心可以二用吗?相信多数人会对此问题给出肯定的答案,现实情况却是大相径庭的:多重任务与人脑的工作方式并不相符。无论男性还是女性都一样无法同时处理多项任务,去做这样尝试的人通常效率都不高。

澳大利亚昆士兰大学研究人员指出,尽管大脑具有不可否认的灵活性,且我们每个人都拥有数十亿个神经元,但对思维器官来说,一次做一件以上的事是很难的,尝试去做的人常会犯错,从而在工作生活中引发各种问题。

该研究的主要作者,心理学家凯利·加纳解释说:“多任务处理使全球经济因生产力下降而损失了约4500亿美元,且研究表明,同时执行多任务时,错误率也会增加两倍。”

尽管如此,加纳也发现了我们在试图去同时完成多个任务这样的难题时,大脑缺少了一块“拼图”。研究人员认为,去做这样的实践或能突破我们所受的自然限制。

研究指出,参与多任务处理的神经网络已经被证实与大脑外层的新皮层相连。

研究团队招募了100名志愿者,他们接受了各种计算机化的感官运动任务的指令,并在受不断监测的同时执行多项任务。

利用3000多次试验获得的数据,科学家以不同的模型来量化新皮层与纹状体之间的耦合程度及其变化。他们观察到多任务处理如何不断地“牵引”外部和内部大脑区域间的连通性。经过大量练习,大脑为此付出的额外精力明显减少了,在同时执行两项任务时提高了性能。

研究结论是,在同时执行多项任务时,大脑表现不佳可部分归因于新皮层与纹状体连通的速度较慢。 据新华社

## 为什么不能用微波炉加热鸡蛋?

微波是一种高频率的电磁波,其本身并不产生热。在宇宙、自然界中到处都有微波存在,但由于自然界中的微波不集中,故不能加热食品。

微波炉是利用其内部的磁控管,将电能转变成微波,以2450MHz的振荡频率穿透食物来进行加热的。当微波被食物吸收时,食物内的极性分子(如水、脂肪、蛋白质、糖等)会以每秒24.5亿次的频率快速振荡,使得分子间互相作用而产生大量热。

因为微波炉的加热方式与明火加热方式不同,鸡蛋在微波炉中加热时,由于外壳和内膜的阻碍,会导致内部水蒸气无法释放到外界。水蒸气越积越多的情况下,鸡蛋内部会因压力过大,发生爆炸。所以微波炉不能用来加热一些带有膜壳或外皮的食物,比如鸡蛋、板栗等,而如果想要加热带外皮或膜壳的食物,需要打破或剥掉外壳,才能放入微波炉中。

除了鸡蛋,微波炉也不能用来加热水。因为微波炉加热水的原理是基于水分子的振动,在加热过程中,水在容器内不会大量地流动。当微波炉中的水到达沸点后,也不会发生沸腾,这样的水被叫作超热水。咖啡等粉末状的物质会诱导超热水在短时间内沸腾,热水会立即涌出,轻则烫伤,重则发生爆炸。

除了这些,使用微波炉的注意事项还有很多。比如布类、报纸、再生纸类物品等易燃物品也不可以放入微波炉中加热;使用微波炉时,不能让其空转,这是因为没有食物或水分在炉内吸收能量时,微波能量会不停地

在炉内反射。 据新华社

### 相关链接: 核能育种的具体过程

仪器发出的高能粒子穿过作物细胞,来到细胞核,与DNA的原子相互作用,使其化学键断裂,或者与细胞的水分子相互作用,产生自由基,令细胞染色体受伤。植物细胞内部特定的“酶医生”赶紧过来修复,有些断裂好治疗,连接上即可,有些则无法治愈。众多“酶医生”在有

限的时间内会诊,查阅资料或者依据经验,商议的结果是:死马就当活马医吧,于是错误的修复诞生了。

不要小看这小小的错误,它可能让植物无法恢复到原来的模样,错就错下去吧,活着就好,于是突变的细胞诞生了。这些突变的细胞通过分裂增殖,形成了一群

变异细胞,大家彼此扶持,共同发育成完整的植株,最终新的突变体诞生了。

与原来的品种相比,这些突变体可能个头或高或矮、成熟期或早或晚、繁育后代或多或少等,其中出类拔萃的被人挑出来,就逐渐培养成为了新的品种,推向市场,为人类造福。 据新华网